

Август, № 5

Рецензии

2015

УДК 338.2

**ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ ШЕВЧЕНКО**

кандидат технических наук, доцент кафедры туризма Института физической культуры, спорта и туризма, Петрозаводский государственный университет (Петрозаводск, Российская Федерация)  
kron.sh72@gmail.com

**Рец. на кн.: Кирилина, Валентина Михайловна. Развитие сельского туризма в Республике Карелия на основе трансграничного сетевого взаимодействия/ В. М. Кирилина, Н. В. Колесникова, Н. Г. Колесников ; ПетрГУ. – Петрозаводск : Издательство ПетрГУ, 2015. – 88 с.\***

Процессы глобализации экономики сопровождаются формированием социально-экономических условий, в которых сохранение традиционных форм организации труда становится все менее эффективным. К числу отраслей, наиболее чувствительных к данным процессам, относятся сельское и лесное хозяйство как основа экономики сельских поселений Европейского Севера России, и в частности Республики Карелия. Опираясь на анализ известных исследований, авторы монографии отмечают, что несвоевременная адаптация к новым условиям приводит к отрицательным социально-экономическим последствиям. Поэтому актуальны задачи диверсификации региональной экономики, создание и поддержка новых форм занятости населения. Эти задачи актуальны не только для России, но и для Финляндии, где сокращение числа фермерских хозяйств регистрируется с момента вступления в Евросоюз в 1995 году. Таким образом, проблема заключается в развитии альтернативных форм занятости населения в регионе или в отдельных его частях. Один из путей решения данной проблемы авторы рецензируемой монографии видят в развитии туризма в различных его формах, однако внимание фокусируют на трансграничном сотрудничестве. Такой выбор представляется обоснованным, поскольку в наибольшей степени соответствует известным, но недостаточно используемым в настоящее время возможностям трансграничного сетевого взаимодействия в данном виде деятельности. Республика Карелия имеет ряд преимуществ, привлекательных для развития туризма: большой рекреационный потенциал и общую границу с Финляндией. Первоочередной интерес представляет развитие тех видов туризма, которые не требуют больших стартовых инвестиций. Важно отметить, что в Стратегии социально-экономического развития Республики Карелия до 2020 года сельский туризм признан одним из перспективных направлений развития экономики. Сельский туризм рассматривается в Республике Карелия как одно из направлений роста качества жизни в соответствии с Постановлением Правительства РК от 06.12.2012 № 372-П

«О долгосрочной целевой программе “Развитие туризма в Республике Карелия на 2012–2015 годы”». Реализация данной Программы активизировала внимание научной общественности к решению актуальных задач развития сельского туризма в регионе. В настоящее время доля туризма в формировании валового регионального продукта республики составляет примерно 5 % (<http://karelinform.ru/?id=20335>). Однако сохраняет свою актуальность проблема совершенствования форм и методов трансграничного взаимодействия в приграничных регионах с целью развития туризма. В книге приведено обоснование возможностей создания трансграничной партнерской сети в сельском туризме. Определены иерархия потребностей предпринимателей и этапы формирования трансграничной партнерской сети в сфере туризма. Рассмотрена методика оценки эффективности сетевых объединений в этой отрасли.

Монография представляет своего рода отчет по одному из направлений научной работы кафедры туризма как структурного подразделения Института физической культуры, спорта и туризма ПетрГУ. Работа является частью продолжающихся исследований по совершенствованию подходов к развитию системы туризма и рекреации в регионе, содержит анализ публикаций известных в данной области специалистов ПетрГУ, Института экономики и Института геологии Карельского научного центра РАН, Института проблем региональной экономики РАН, Балтийской академии туризма и предпринимательства, а также других учреждений науки и образования. Их публикации указаны в списке литературы к монографии, который включает 234 пункта. Как результат анализа приведено обоснование рекомендаций по развитию туризма в Республике Карелия. Материалы исследования были использованы при подготовке магистерской программы «Проектирование в индустрии туризма» в Петрозаводском государственном университете. Результаты рецензируемой работы могут быть использованы при обосновании предложений по развитию туризма в регионе.

\* Работа выполнена в рамках реализации комплекса научных мероприятий Программы стратегического развития ПетрГУ на 2012–2016 гг.

Поступила в редакцию 25.06.2015